

官員表示學校有權決定性教育課程

◎蘇雅慧

英國地方政府法第28條款的存廢，以及是否要出版新的性教育指導手冊，仍持續引發爭議。支持維護該條款的上院前保守黨領袖楊格女爵(Baroness Young)表示，如果廢止該條款，同性戀倡導將在學校大行其道，「我們可以看到水閘大開，最可怕的教材湧入校園」。除此之外，儘管教育部長布朗奇認為該手冊提到的觀點「完全是常識」，但保守黨員及教師領袖仍擔心，強調婚姻價值的該手冊可能打擊來自單親家庭的孩子。

雖然第28條款受到官方及社會大眾熱切關注，實際上此條款過去對學校的影響甚微，從來沒人因違反該條款而挨告。地方政府聯盟主席葛蘭姆·藍恩(Graham Lane)也表示，廢不廢除該項條款對學校其實沒有影響，但是他希望以廢止該條款來象徵社會的包容。就算地方政府出版有提倡同性戀之嫌的手冊，各校校長和校管會仍可決定是否採用該教材。家長對學校性教育課程也有發言權，他們有權否決他們認為不當的性教育課程。地方教育局反而無權干涉教學內容。

全國校長協會主席大衛·哈特(David Hart)呼應藍恩的說法表示，對該條款激烈辯論到好像學校性教育完全受此法左右，是不切實際的。事實上，地方教育局並無權干涉。「上院以為他們有權告訴學校怎麼教性教育，這是對校長、校管會和家長的侮辱。」針對哈特的指控，教育部官員賈姬·史密斯(Jacqui Smith)表示，第28條款對學校並無直接影響。教育部發言人也確認：「第28條款並不適用，也從來不適用於英格蘭的各個學校活動中，它只適用於地方政府的活動」，「此一條款明顯造成許多困擾，而且有許多老師深信第28條款是適用於學校的。」儘管如此，英政府仍決意致力於廢除被視為有歧視意味的該條款。

◇資料來源: *BBC News Education*, March 24, 2000, "Minister: Section 28 no effect on schools."; March 16, 2000, "Section 28 debate a 'charade'"; *TES, Hot News*, March 16, 2000, "New sex education guidance under attack"; February 7, 2000, "Teachers not to promote sexual orientation, says Blunkett"

肯特當局堅決維護第二十八項條款

肯特郡議會(Kent County Council) 決議即使英國政府預定要廢除第28條款，該郡仍會保留他們自己版本的該條款。根據了解，部份工黨人士將聯合保守黨人士在下週於上議院為保留此一條款來辯論。

肯特的保守黨領袖杉地·布魯斯洛赫(Sandy Bruce-Lockhart)表示，就算以後法律允許，地方政府仍認為他們有權引導所屬的600所學校禁倡同性戀。他說：「我們想重定肯特的性教育課程。從學校排行榜看來，我們的學校在教育水準上已有大幅的提昇。然而英國仍是全歐婚姻與家庭的問題最嚴重，有最高離婚率及最多未婚媽媽的國家。」他主張：「我們需要強調家庭、基督教和傳統的價值，並以自己國家文化遺產及歷史為傲。」他強調不管政府做何打算，他決意持續肯特精神並維護第28條款。

◇資料來源: *TES, Hot News*, February 4, 2000, "Kent vows to keep its own 'Section 28'."

☆本文作者為倫敦大學教育學院博士班研究生，專攻終身教育